



●6月14日,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的巴勒斯坦总统阿巴斯举行会谈。两国元首宣布建立中巴战略伙伴关系。习近平强调,巴勒斯坦问题延宕半个多世纪,给巴勒斯坦人民带来深重苦难,必须尽快还巴勒斯坦以公道。习近平提出3点主张。第一,解决巴勒斯坦问题的根本出路在于建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。第二,巴勒斯坦经济民生需求应该得到保障,国际社会应该加大对巴勒斯坦发展援助和人道主义帮扶。第三,要坚持和谈正确方向。尊重耶路撒冷宗教圣地历史上形成的现状,摒弃过激和挑衅言行,推动召开更大规模、更具权威、更有影响的国际和平会议,为重启和谈创造条件,为帮助巴以两国和平共处作出切实努力。中方愿为巴方实现内部和解、推动和谈发挥积极作用。

●6月14日,国家主席习近平向全球人权治理高端论坛致贺信。习近平指出,当前,人类又一次站在历史的十字路口,全球人权治理面临严峻挑战。我们主张以安全

守护人权,尊重各国主权和领土完整,同走和平发展道路,践行全球安全倡议,为实现人权创造安宁的环境;以发展促进人权,践行全球发展倡议,提高发展的包容性、普惠性和可持续性,以各具特色的现代化之路保障各国人民公平享有人权;以合作推进人权,相互尊重,平等相待,践行全球文明倡议,加强文明交流互鉴,通过对话凝聚共识,共同推动人权文明发展进步。习近平强调,中国坚持人民至上,坚持走顺应时代潮流、符合本国国情的人权发展道路,在推进中国式现代化的进程中不断提升人权保障水平,促进人的自由全面发展。

●6月14日,全球人权治理高端论坛在京举办。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式,宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。论坛由国务院新闻办公室、外交部和联合国国际发展合作署共同主办。来自近百个国家和包括联合国机构在内的国际组织的300余位中外嘉宾,围绕主题,积极交流,坦诚对话,为推动全球人权事业发展贡献真知灼见。(均据新华社)

推进文旅深度融合 建设中华民族现代文明

擦亮文化遗产名片 推进文化自信自强

□ 本报首席记者 王 洋

“历史文化是城市的灵魂,要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”“要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,全面保护好历史文化遗产,统筹好旅游发展、特色经营、古城保护,筑牢文物安全底线,守护好前人留给我们的宝贵财富”……党的十八大以来,习近平总书记对文化遗产保护传承工作的一系列重要论述、重要指示,为新时代传承保护历史文化遗产指明了前进方向,提供了根本遵循。我国历史文化遗产保护利用和传承发展工作取得突破性进展和历史性成就。连日来,各文化遗产地从业人员深入学习贯彻习近平总书记重要论述、重要指示,在文化传承发展座谈会上重要讲话精神。大家纷纷表示,要坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新,为实现中华民族伟大复兴凝聚强大精神力量。

守护文化遗产

文化遗产是人类文明的象征、凝聚共识的纽带。从良渚古城遗址到大运河文化带,从敦煌莫高窟到云冈石窟……习近平总书记的“文化足迹”遍及全国,殷殷嘱托彰显着对文化遗产的深厚情怀。

党的十八大以来,我国文化遗产保护工作翻开了崭新的一页,取得了显著成效:文化生态保护区建设顺利推进,设立23个国家级文化生态保护区,非遗保护工作迈上新台阶;全国文物普查顺利完成,10815万件(套)国有可移动文物的“家底”得以摸清……

如何深入挖掘文化遗产中蕴含的精神价值、文化价值,使之成为坚定文化自信、建设文化强国的强大动力,是时代提出的重要课题。习近平总书记以深邃的历史眼光和深厚的文化情怀指出:“要让更多文物和文化遗产活起来,营造传承中华文明的浓厚社会氛围。要积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承,挖掘文物和文化遗产的多重价值,传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品。”

初夏时节,良渚古城遗址公园、水陆城门、城墙遗址、莫角山宫殿区、反山王陵……往来游客驻足凝望,惊叹于这座拥有五千年文明史的遗址轮廓。

杭州良渚遗址管理区管委会有关负责人介绍,近年来,管理区深入推进文旅融合,让文化遗产活起来。创新文物展览展示,利用5G、AR、VR、3D

打印等数字技术还原考古遗址、打造沉浸式体验场景,让观众看懂良渚、读懂良渚;构建文物活化生态体系,建成开放包括城址、祭坛、水利工程在内的完整展示窗口体系;打造良渚文化品牌,孵化培育“良良”“小鹿”等IP。

作为丝绸之路上的璀璨明珠,敦煌见证着多元文化的交汇融合和东西方文明的交流互鉴。

敦煌研究院院长苏伯民介绍,近年来,随着数字技术的应用,敦煌较好地平衡了文物保护与开放参观之间的关系。经过长期总结与科学分析,敦煌研究院建立了莫高窟数字展示中心,为游客提供《千年莫高》等沉浸式数字体验节目,并确立了“总量控制、线上预约、数字展示、洞窟参观”的旅游开放新模式,单日游客最大承载量从3000人增加到6000人。

担负时代使命

欲流之远者,必浚其泉源。在文化传承发展座谈会上,习近平总书记强调,中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更

有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

“只有从源远流长的历史连续性来认识中国,才能更好理解中国,才能明确今后的发展方向。”在座谈会现场聆听习近平总书记重要讲话后,中国考古学会理事长王巍表示,“总书记关于中华文明5个突出特性的重要论述十分全面、系统、深刻,我们要深入学习领会总书记重要讲话精神,赓续文化传承,推进中华民族现代文明建设。”

“习近平总书记的重要讲话具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性,深刻揭示了中华文明是铸牢民族精神的根和脉,是新时代增强文化自信的重要支点。”杭州良渚遗址管理区管委会有关负责人表示,将深入学习贯彻总书记重要讲话精神,主动适应新时代文化与时俱进的发展要求,担负起新时代新的文化使命,不断提高文化工作的层次水平,高标准推进良渚遗址保护管理、考古研究、遗产展示、文化传播、文旅融合等各项工作,突出良渚文化“实证中华五千年文明史”的思想内涵,赓续五千年历史文脉,建设中华民族现代文明。

(下转第3版)

新时代新征程新伟业

心存敬畏赓续千年文脉

——平遥古城的保护与创新实践

□ 王文华

习近平总书记近日在文化传承发展座谈会上强调,中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

世界文化遗产平遥古城位于山西省晋中市,是我国保存最为完整的古城之一。经过2800余年洗礼,平遥古城内保存着300余处文物、近4000处传统建筑,大量传统文化在日常生活中活态传承,不断演绎着千年古城的精彩故事。

活化利用 传承古城文化

2022年1月27日,习近平总书记到晋中市考察调研。当天上午,他来到平遥古城。他指出,历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,不仅属于我们这一代人,也属于子孙万代。要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,全面保护好历史文化遗产,统筹好旅游发展、特色经营、古城保护,筑牢文物安全底线,守护好前人留给我们的宝贵财富。

一年多来,晋中市把习近平总书记的嘱托落到实处,全力守护好前人留下的宝贵财富,推动文化和旅游高质量发展,更好服务经济社会发展和人民高品质生活。据统计,今年1—4月,平遥古城接待国内外游客103.40万人次,同比增长51.92%。

晋中市还积极打造特色旅游线路,引导游客沿着习近平总书记考察平遥古城时的足迹,登上古城墙俯瞰古城全貌,深入街巷商铺体验文旅融合新业态,在游历中重温总书记殷殷嘱托,感悟历史、汲取力量。

“当我行走在古城的街巷中,才真切感受到古城的风雨沧桑和厚重底蕴。”游客张金军说。

“做好遗产保护文章,重点是把遗

(下转第3版)

学思想 强党性 重实践 建新功

山东:发挥文旅优势 让主题教育走新更走心

□ 李晶媛 本报记者 冯维国

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,山东省文化和旅游系统立足实际,统筹谋划,发挥文旅优势,坚持学用贯通、知行统一,立足“深、实、久”,高点定位高标准推进,精心制定主题教育实施方案,贯通推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等环节,让主题教育走新更走心,促全省文化和旅游高质量发展迈上新台阶。

发挥优势

“我们永远是你们的子弟兵,人民

永远是我们的亲爹亲娘!”悲壮激昂的台词,大气磅礴的演出将观众瞬间带回那个军民水乳交融、生死与共战火纷飞的岁月。近日,在临沂实地接受党性教育的山东部分党员干部集体观看了由山东歌舞剧院倾情演出的民族歌剧《沂蒙山》。“现场感染力太强了,体现了军民鱼水情,让人觉得特别感动。尤其是《沂蒙山小调》里竹笛响起的时候,不自觉地就流下眼泪,跟着哼唱起来。”现场一位观众激动地说。

主题教育开展以来,山东省文化和旅游厅牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,在“齐风鲁韵 铸魂化人”党建品牌引领下,结合常态化党史学习教育,积极探索“主题教育+文艺”模式,通过《沂蒙山》《燕翼堂》《铁道英雄》等精品剧目展演等形式,不断提升学习的实效性和感染力,让主题教育真落地、见实效。

前不久,山东省文化和旅游厅举办了省直文化和旅游系统青年党建论坛。论坛吸引广大青年干部积极参与,从坚定不移跟党走、保护传承弘扬黄河文化、推进山东文化“两创”等角度诠释了习近平新时代中国特色社会主义思想

重实践、建新功”总要求,在“齐风鲁韵 铸魂化人”党建品牌引领下,结合常态化党史学习教育,积极探索“主题教育+文艺”模式,通过《沂蒙山》《燕翼堂》《铁道英雄》等精品剧目展演等形式,不断提升学习的实效性和感染力,让主题教育真落地、见实效。

前不久,山东省文化和旅游厅举办了省直文化和旅游系统青年党建论坛。论坛吸引广大青年干部积极参与,从坚定不移跟党走、保护传承弘扬黄河文化、推进山东文化“两创”等角度诠释了习近平新时代中国特色社会主义思想

重实践、建新功”总要求,在“齐风鲁韵 铸魂化人”党建品牌引领下,结合常态化党史学习教育,积极探索“主题教育+文艺”模式,通过《沂蒙山》《燕翼堂》《铁道英雄》等精品剧目展演等形式,不断提升学习的实效性和感染力,让主题教育真落地、见实效。

主义思想和党的二十大精神的理解把握。经过征文报送、初评、复赛等环节,最终评选出一等奖2名、二等奖5名、三等奖8名。

“作为青年教师,我们要将主题教育内容与立德树人、教书育人相结合,自觉锤炼自身政治素养,为青年学生系好人生的第一粒扣子。同时,通过思政课程,用学生听得懂的语言,使学生更加热爱党、热爱祖国、增强社会责任感和担当责任感。”山东省文化艺术学校青年教师胡晓璐说。

知行合一

山东旅游职业学院与山东省精品旅游促进会近期共同举办了“齐鲁大工匠授业解惑 文旅技能核追梦未来”活动,邀请“齐鲁大工匠”称号获得者黑伟钰现场宣讲。黑伟钰向师生解读了传承与创新理念对餐饮行业的深刻影响,分享了从厨道路上所积累的行业经验,以及传承工匠精神的重要性。

(下转第2版)

视觉新闻

点亮夜经济

“夜经济”愈发成为各地城市彰显地域文化、展现城市魅力的窗口以及促进消费提档升级的发力点。近期,北方大部出现阶段性高温天气,华灯初上,市民游客纷纷走出家门,享受美好夜生活。图为6月13日,北京酷车小镇夜市人头攒动,人们的获得感、幸福感在城市夜景、夜市、夜食、夜娱中氤氲升腾。

中新社发



“创青春”中国青年文旅创意设计大赛落幕

本报讯(王思超 见习记者 杨丽敏)6月13日,“创青春”中国青年文化旅游创意设计大赛(文化润疆专项)颁奖典礼暨成果发布会在新疆喀什举办。文化和旅游部党组成员、副部长卢映川,新疆维吾尔自治区党委常委、宣传部部长王建新,新疆维吾尔自治区副主席孙红梅出席。

活动由共青团中央青年发展部、文化和旅游部产业发展司、中国光大集团文化旅游事业部、新疆维吾尔自治区文化和旅游厅主办。有关方面代表、专家学者、新疆高校代表以及14个省市文化和旅游厅局代表参加。

活动现场,大赛组委会发布了新疆“虚拟数字人”、首批“新疆礼物”创意产品、鸿星尔克“星创”系列服饰、“江布拉克乡村旅游综合体”设计方案等。

据悉,大赛以“疆遇良才,新潮澎湃”为主题,设置“微笑新疆”图形设计赛、“新疆礼物”包装设计赛、“服装服饰”创意设计赛、“特色文创”产品设计赛、“美丽乡村”空间设计赛、“数字创意”创新设计赛共6个专项赛,带动更多青年投身“文化润疆”建设。大赛自去年3月启动以来,共收到来自清华大学等全国780余所高校以及100余家设计公司、青年设计工作室的3600余件作品。经专家评审会评选,最终遴选出30余件优秀作品。

2023长江主题旅游海外推广季亮相巴黎

本报讯(记者 郭子腾)“你好中国!”——2023长江主题旅游海外推广季法国专场活动日前在塞纳河畔的巴黎中国文化中心拉开帷幕,80余名中法各界人士出席活动。

活动现场,主办方以立式数字屏形式向来宾展示了长江流域文旅资源和长江文化旅游的独特魅力。活动包括“发现中国长江之美”图片与影像展、“长江主题视频全球展映”短片会以及茶艺展示等,持续至6月30日。

巴黎中国文化中心负责人表示,欢迎法国公众通过长江主题数字图片影展以及沿江省份的旅游介绍,了解长江流域的瑰丽风光、文化遗产和绿色生态,感知长江文化的深厚底蕴,感受长江旅游的精彩。

2023长江主题旅游海外推广季由中国文化和旅游部国际交流与合作局、资源开发司及国家广播电视总局国际合作司联合主办。法国专场活动由巴黎中国文化中心、中外文化交流中心及江苏、湖北、江西三省文化和旅游厅共同举办。